

砥砺奋进十年路 创优提质护新程

开发区公安分局坚持发展“新时代枫桥经验” 打造社会治安防控网格作战体系



开发区公安分局民警常态化开展反诈宣传。

西海岸硬度

西海岸新区获批成立十年来,西海岸新区广大公安干警守正创新,攻坚克难,以铁一般的纪律和过硬的作风,捍卫着社会的安宁与稳定,以坚定的信念和行动彰显西海岸“硬度”,书写了新时代公安事业的辉煌篇章。

十年来,青岛市公安局开发区分局(以下简称“开发区公安分局”)始终忠实践行“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求,统筹高质量发展和高水平安全,抢抓“数字新区”和智慧公安建设叠加机遇,以装备换警力、以智能换效能,守正创新、攻坚克难,近四年连续荣获“全市优秀公安局”称号,为加快建设新时代社会主义现代化示范区贡献力量。

全链条办案“提质”

十年来,开发区公安分局紧盯影响群众安全感的突出违法犯罪,勇担侦查破案、打击犯罪的神圣使命,用艰辛付出、流血牺牲维护法律尊严、保护群众生命财产安全、维护社会公平正义。

预警处置更高效。大力推进110接处警改革实践,健全完善“情指行”融合作战平台,实现报警电话自动上图、精准

定位,同步推送报警人信息、精准指导,现场实时回传图像、精准指挥,打破以往接处警“单兵作战”“沟通不畅”的局面,出警效率大幅提升。

案件侦破更精准。探索“大合成”作战模式,实体化运行智慧侦查中心、融合作战中心,连续14年现行命案全破,8类暴力案件、侵财类案件、“两抢”案件分别下降21.9%、40.4%、93.9%。面对电信诈骗逐年上升的趋势,全面实施反诈“十个一”工程,开设全省首个反诈中心官方抖音账号,2023年度辖区电信诈骗发案同比下降10.5%。

全方位治理“提档”

十年来,开发区公安分局坚持和发展“新时代枫桥经验”,落地应用“警种联动、

警保联控、警民联防”和“生态警长”等工作机制,辖区刑事发案下降83.6%,社会治安大局稳定有序、群众安全感增强。

智慧安防辅助管理。与2014年相比,2023年辖区实有人口数翻了一番,流动人口比例由49.5%提升至63.5%。分局围绕实战需求,研发“智慧安防社区管控系统”,辖区615个小区全部建成智慧安防小区,完成率达100%。“智慧安防社区——凤凰城”项目被评为山东智慧公安联合创新优秀奖。

天网视频全域覆盖。打造“智慧人像”系统,新建具备1440路图像解析能力的数据库融合系统,实现对人像全息感知、自动比对。新建2处快速理赔中心,探索创新视频快处、快赔的互补式处警模式,在线处理交通事故1.7万余起,节约警力55%。空地一体重点巡控。组建全市首支

区级警航队,成立锐风铁骑队,在侦查打击、治安巡防、交通治理等8个领域取得突破性进展,有力服务各项公安实战。推进“警格+网格”融合警务,整合301个网格、1200余名网格员,增加值守点、必到岗260余个,打造了“街巷有人巡、重点部位有人守、重要场所有人控、社区有人管”的社会治安防控网格作战体系。

全环节服务“提优”

十年来,开发区公安分局持续推进“我为群众办实事”实践活动,始终做到与人民群众同声相应、与经济社会发展同频共振。

基层基础提升。全面实施加强派出所工作三年行动计划,高效运行“所队融合”“警地融合”模式,红石崖派出所被公安部授予“全国公安机关爱民模范集体”、全国“枫桥式公安派出所”两项国家级荣誉。

优质高效便民。全省首创“身份证免费邮寄”业务,在派出所户籍大厅设置13台自助服务设备,实现窗口高频业务24小时自助办理。深化“放管服”改革,落地“只跑一次”“一窗通办”等政策,全部户政类业务实现“全程网办”,办结时限压减50%。

主动靠前惠企。立足公安职能,扎实开展优化营商环境专项行动,积极推进“项目警官”机制,围绕辖区20个省市级重大项目、16家重点产业链链主企业,组建156人的“警企联络员”队伍,架起警企“连心桥”。

观海新闻/青岛早报记者 郭念礼

维护社会大局稳定 服务经济社会发展

黄岛公安分局全力防风险、保安全、护稳定 以“平安底色”提升群众“幸福成色”

十年来,面对复杂严峻的社会治安形势和艰巨繁重的安保任务,青岛市公安局黄岛分局(以下简称“黄岛公安分局”)在西海岸新区工委管委和市公安局党委的坚强领导下,始终坚持“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求,全力以赴做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作,有力维护了辖区社会大局持续稳定,服务了西海岸新区经济社会发展,公安队伍和公安业务取得了长足进步。2015年,被山东省公安厅表彰为“全省优秀公安局”;2017年,被公安部表彰为“全国优秀公安局”;连续16年被省精神文明建设委员会评为“省级文明单位”,连续4年被市公安局表彰为“全市优秀公安局”,在区委区政府考核中连续多年获优秀等次。涌现出以全国公安系统一级英模、烈士别立福为代表的先模人物。



黄岛公安分局民警在广场上向群众宣讲重要会议精神。黄岛公安分局供图

验做法和工作成效得到公安部、省公安厅及青岛市局领导的充分肯定。

2014年,破获“牧桐”非法吸收公众存款案,涉案金额达5亿元。2019年,打掉以冯某国为首的黑社会性质犯罪组织,系全市侦破的第一起跨地区作案、第一起区域协作、第一起异地用警、第一起物流行业的涉黑案件。2023年,成功抓获国际刑警组织红通涉黑涉外逃犯代某军并顺利押解回国,系2022年以来全市成功跨国追捕的首名红通逃犯。2023年牵头发起“10·13”特大非法利用信息网络全国集群战役,各地公安机关共抓获涉电信诈骗违法犯罪人员2200余人,涉案资金4000余万元,有效打击了犯罪分子的嚣张气焰,获得公安部领导批示肯定。2023年发起的“11·11”非法经营案全国集群战役获公安部、省厅通令嘉

奖。2023年,成功侦办“12·7”开设赌场案,获公安部通令嘉奖。

治安防控体系不断完善

建成社会治安“天网”工程,超前完成1586个智慧安防小区、村庄建设任务,构建起“街面巡控、视频监控、卡点堵控”联动一体的点线面结合、立体化覆盖治安防控网络。

依托“天一畔城”智慧社区建设,自主研发智慧社区管控系统,建立“四色预警”感知系统,该项目被市公安局作为基层基础攻坚项目予以推广。

自主研发散装汽油智能管控系统,荣获全国公安机关基层技术革新二等奖、全省公安机关基层技术革新一等奖。智慧安防加油站项目经验做法,被

省厅、市局现场观摩,全省推广。

道路交通环境持续优化

创新实施交通事故联调工作机制。在全省率先探索实施道路交通事故处理“六调联动”新机制,组建了道路交通事故联调中心和快速理赔中心,建立实施了“六位一体、协调联动、整体推进”的交通事故处理机制,实现交通事故纠纷的多元化调解,取得了良好的社会效果。连续六年被评为国家级“平安畅通县市”和“实施畅通工程模范管理城市”。

组建交警特勤铁骑队,实行“定点执勤+机动巡逻+执法查纠”模式,构建常态化路面管控机制,重点交通违法和交通事故明显减少,交通拥堵得到有效缓解。

服务人民更加扎实有力

持续深化“放管服”改革,全面推进“只跑一次”改革,设置“一窗通办”窗口,避免让群众“来回跑、多处跑、跑冤枉路”。2021年,在全省率先推出居民身份证免费邮寄业务;2023年,启用新公安政务服务中心,不断创新服务举措,深得群众拥护。

全力服务经济发展,扎实开展“深化作风能力优化营商环境”专项行动,围绕辖区企业常态化开展“问需、问策、问难”活动;建立重点企业、园区定制化服务机制,设置“警企议事厅”,大幅提升服务保障重点企业、园区成效。

观海新闻/青岛早报记者 郭念礼

综合打击效能不断提升

加强和改进刑侦工作,优化警力资源配置,调整警种部门设置,2016年新成立食品药品与环境犯罪侦查大队,新建建图侦中心和反电信诈骗中心,2023年调整新建预警劝阻中心,专业化打击能力有效提升。2022年,创新设立“U18”警队,全面做好未成年人保护工作,创新做法被多家省市级媒体报道。

创新打击犯罪新机制,全面推行图侦、刑侦、网侦等“五侦合一”同步上案、合成作战模式。其中,经侦“探组制”经